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Чи потрібні тваринам багаті внутрішні уявлення, такі як когнітивні карти, для 

орієнтування у складних умовах? Деякі дослідники вважають, що так, стверджуючи, що 

сенсорна інформація «занадто бідна», щоб пояснити здатність тварин до орієнтації. 

Однак, як показав Джеймс Дж. Ґібсон (James J. Gibson, 1979), це припущення є спірним. 

Ґібсон вважав, що орієнтація включає отримання інформації про структуру 

навколишнього середовища з плином часу, і використовував поняття «перспектива» та 

«переходи» для пояснення наземної навігації. Термін «когнітивна карта» (карта 

пізнання, «cognitive map») вперше був введений Е. Ч. Толменом (Edward Chace Tolman, 

1948), який визначив його як уявлення навколишнього середовища, що вказує 

маршрути, стежки та екологічні зв’язки, які тварина використовує під час ухвалення 

рішень щодо подальшого руху. Окрім здатності відрізняти праве від лівого, особливістю 

когнітивної карти, на думку Е. Ч. Толмена, є здатність прокладати нові короткі шляхи 

між двома точками [1]. 

За останні два десятиліття концепція просторових когнітивних карт набула 

великої популярності. Історично ця концепція є важливою, оскільки, як сформулював Е. 

Ч. Толмена, вона передбачає, що тварини не просто базують свої дії на конкретних 

асоціаціях стимул–реакція, але й внутрішньо реорганізують отриману просторову 

інформацію для формування когнітивних уявлень про навколишнє середовище. Однією 

з важливих властивостей таких уявлень є те, що вони дозволяють тваринам реагувати на 

стимули, які безпосередньо не присутні, оскільки зв’язок таких стимулів із фактично 

сприйнятими зберігається у когнітивному уявленні, тобто карті [2]. Тварини формують 

уявлення про простір як на основі дистального, так і на основі проксимального 

середовища. Хоча ці дві сфери простору забезпечують надлишкову інформацію в 

більшості ситуацій, кожна з них має специфічні особливості, які варто згадати тут, 
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оскільки вони можуть впливати на обчислювальні властивості просторових уявлень. Як 

меморіальні уявлення простору, когнітивні карти повинні фіксувати й утримувати деякі 

характеристики зовнішнього світу. Оскільки карти репрезентують інваріантні 

властивості простору, вони мають містити топографічну інформацію про абсолютне 

розташування об’єктів та їхні різноманітні просторові взаємовідносини, а не лише 

інформацію про егоцентричне розташування відносно тварини, адже остання, ймовірно, 

змінюватиметься у процесі переміщення тварини в навколишньому середовищі [3]. 

Проте про тварин, які орієнтуються у складніших просторових умовах, відомо 

значно менше. Для швидкого поступу в цій галузі надзвичайно важливо мати гіпотези з 

чіткими, поведінково перевірними передбаченнями. Упродовж останнього півстоліття 

основна увага у дослідженнях приділялася визначенню наявності в тварин «когнітивних 

карт». Оскільки й досі зберігається поширена плутанина щодо того, що насправді являє 

собою когнітивна карта і які саме тварини їх мають, дана робота присвячена цим 

питанням. Навігація за когнітивною картою залишається найбільш дискусійною 

стратегією [4]. Тінус-Блан (Thinus-Blanc, 1988) визначила когнітивну карту як 

«алоцентрично організоване уявлення екологічних особливостей». Посилаючись на 

інтерес Е. Ч. Толмена до нових методів скорочення шляху як ключового елемента 

когнітивної карти, вона продовжила описувати експериментальні тести скорочення 

шляху, які, за її твердженням, надали чіткі докази існування когнітивних карт у собак і 

золотистих хом’яків. 

Проте в обох цих дослідженнях більш прості альтернативи можуть пояснити 

поведінку. Якщо об’єкти, що знаходилися в цілі, були вивчені під час навчання, усе, що 

тварина мала зробити в тесті скорочення шляху, – це впізнати їх під новим кутом і 

рухатися прямо до них, тобто використовуючи «маршрут» у сенсі О’Кіфа й Наделя 

(O’Keefe, J., Nadel, L., 1978). Навіть якщо орієнтири безпосередньо біля цілі не були 

вивчені під час навчання, тварина все одно могла впізнати знайомий орієнтир поруч із 

ціллю, рухатися прямо до цього орієнтира і, потрапивши у знайому область, 

повернутися до методу навігації, який вона використовувала під час тренувальних 

випробувань (яким би він не був) для пошуку цілі. Для цього процесу не потрібно 

жодних спеціальних здібностей, пов’язаних із когнітивною картою [3]. 

Будь-яка точка простору може бути визначена її розташуванням відносно 

нескінченної кількості інших точок. Як наслідок, у тварини є безліч варіантів вибору під 

час спроби запам’ятати місцезнаходження цілі. Вибір реальних тварин обмежують 

фізичні властивості природного середовища. Наприклад, короткі орієнтири, як правило, 

перекриваються іншими об’єктами, тому очікується, що тварини зазвичай їх не 

запам’ятовують. Крім того, в окремих випадках ми не очікуємо, що тварини 

запам’ятовуватимуть рухомі орієнтири. Обмежувальним чинником вибору є також 

імовірні обмеження загального обсягу просторової інформації, яку можна запам’ятати. 

З цієї причини, ймовірно, існуватимуть компроміси, у сенсі Д. В. Стівенса й Дж. Р. 

Кребса (Stephens, D. W., Krebs, J. R., 1986) [5], між кількістю орієнтирів, які 

використовуються для запам’ятовування місцеположення кожної цілі, точністю, з якою 

кожна ціль запам’ятовується, та кількість цілей, які можна зберегти в пам'яті. 

З часом стало не зовсім зрозуміло, що саме мається на увазі: навігація за картою, 

навігація за тим, що радше нагадує карту, чи навігація так, ніби при цьому 

використовувалася карта. Звідси очевидна надмірність терміну «карта». До того ж 

когнітивна карта зовсім не обов’язково має бути «картою» у звичному розумінні, якщо 

припустити, що вона просто може виступати її функціональним аналогом. Іншими словами, 

не маючи картографічної структури, «когнітивна карта» все ж виконуватиме роль і призначення 

карти. 
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При інтерпретації поведінки тварини «когнітивна карта» може мати кілька 

значень. У повсякденному сенсі – це будь-який ментальний або нейронний механізм, що 

лежить в основі здатності до навігації. У широкому сенсі «когнітивна карта» – це 

ментальне уявлення, що відображає геометричні аспекти навколишнього простору: 

топологічні (подібно до карти метро), метричні (подібно до карти міста) тощо. Якщо 

говорити про «когнітивну карту» у строгому сенсі, вона має відповідати таким вимогам: 

репрезентувати геометричні аспекти середовища, мати геометричну структуру, 

відповідати критеріям істинності [6]. «Когнітивна карта» може виявитися згодом не 

більше ніж метафорою, заснованою на інтроспекції.  

Таким чином, термін «когнітивна карта» застосовувався для опису широкого 

різноманіття концепцій. Багато з них суперечливі. Інші – занадто неточні, щоб робити 

чіткі поведінкові прогнози. У літературі, однак, існує два основних визначення. Одне, у 

розумінні Ніла Ґаллістела (Neal E. Gallistel), полягає в тому, що когнітивна карта — це 

будь-яке уявлення простору, яке має тварина. Інше, у розумінні Толмена, О’Кіфа й 

Наделя, — це потужна пам’ять про орієнтири, яка дозволяє здійснювати нові скорочення 

шляху [7]. Водночас існують два простіших пояснення нових скорочень шляху, які 

необхідно відкинути, перш ніж можна буде зробити висновок про наявність у тварини 

когнітивної карти в сенсі Толмена, О’Кіфа й Наделя. Ці альтернативи такі: 1) скорочення 

шляху за допомогою числення шляху та 2) скорочення шляху шляхом розпізнавання 

знайомих орієнтирів під новим кутом із подальшим рухом до них [8].  

Огляд літератури показує, що у всіх твердженнях про когнітивні карти для людей, 

приматів, гризунів, птахів і членистоногих жодного разу не були виключені обидві ці 

більш прості альтернативи. Кінцева мета просторових карт - надати тварині інформацію, 

що дає їй змогу здійснювати відповідні переміщення в навколишньому середовищі. 

Переміщення між локаціями, які або досить віддалені, щоб не сприйматися одночасно, 

або розділені перешкодами, залежать від просторової інформації як про напрямок до 

мети, так і про топологічну структуру шляхів між початковою і кінцевою точками. Як 

було показано раніше, інформація про напрямки найефективніше передається через 

дистальні сигнали. Навпаки, інформація про шлях обов'язково передається через 

проксимальні сигнали, пов'язані з перешкодами. Інформація про шлях здебільшого 

містить два параметри: довжину шляхів і їхню спрямованість відносно напрямку до 

мети. 
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Ламініт часто спостерігається у коней, спричиняючи сильний біль, дискомфорт 

та зміни в структурі копит, що перешкоджає поверненню до фізичної активності та 

репродуктивної функції [1]. Досить часто невдача лікування є причиною передчасного 

вибраковування коней у зв’язку зі значним поширення цієї хвороби та численними 

випадками рецидивів [2]. 

Ламініт – це важке ураження копита, патофізіологія якого залишається частково 

невідомою. Досить часто спостерігають ішемічні, ферментативні, метаболічні та 

запальні механізми, пов'язані з розвитком ламінарних уражень [3]. Однак мало 

терапевтичних заходів є ефективними для запобігання або контролю тяжкості гострого 

ламініту та його продромальної стадії, яка часто призводить до серйозних ускладнень, 

таких як ротація та/або западання дистальної фаланги і навіть ексунгуляція копита.  

Метою цього дослідження є узагальнення актуальних знань щодо патофізіології, 

лікування та профілактики ламініту у коней. Матеріалом для дослідження слугували 

тварини, що надходили в клініку коней факультету ветеринарної медицини 

Білоцерківського національного аграрного університету.  

Першочергове завданням за лікування ламініту – виявити основні причини його 

розвитку, що може суттєво вплинути на розроблення схеми лікування. Оскільки це 

захворювання має поліетіологічну природу, це буває досить складну. Ламініт може 

виникнути у трьох загальних ситуаціях. Захворювання, пов'язані із запаленням, 

наприклад, деякі види кольок, діарея, затримка плаценти, тяжка пневмонія. Точна 

послідовність подій, що призводять до ламініту, досі незрозуміла. При захворюваннях, 

пов'язаних із запаленням, точна ідентичність тригера ламініту залишається невловимою, 

але відбувається активація запалення по всьому тілу, що, у свою чергу, призводить до 

запалення пластинок. Кінцевим результатом є порушення адгезії між пластинками та 

ламінітом. Лікувально-профілактичні  заходи щодо ламініту, пов'язаного із 

запаленням або сепсисом, полягає у швидкому лікуванні основного захворювання та 

використанні льоду для охолодження копит у коней із ризиком ламініту. 

Наступна група етіологічних факторів – ендокринні (гормональні) 

захворювання, наприклад, хвороба Кушинга коней (дисфункція проміжної частини 

гіпофіза) та метаболічний синдром коней. Гормон інсулін, здається, відіграє важливу 
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